
2023-2024学年山东省青岛市市北区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 6fcf6a1f-38e7-4cd6-a2e8-278d7b506b45]1.首先发现磁生电的科学家是(    )
A. 奥斯特	B. 焦耳	C. 法拉第	D. 欧姆
[bookmark: 6a0a580d-db35-4516-8254-d5f84c06d096]2.关于安全用电的常识，下列说法正确的是(    )
A. 更换灯泡、搬动家用电器前应先断开电源开关
B. 手机充电结束后，把充电器一直插在插座上
C. 如果空气开关跳闸，可以不需要排查电路故障立即合上空气开关
D. 可以把热水器的三脚插头改为两脚插头，接在两孔插座上使用
[bookmark: 3d3c2d66-295d-40e1-b949-45ce0980e878]3.下列图象中，能正确描述定值电阻电流与电压关系的图象是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f09a1797-c7c9-488e-8b95-206a236c00b8]4.下列说法中错误的是(    )
A. 钻木取火是通过做功改变物体内能
B. 冬天用暖水袋取暖是通过热传递改变物体内能
C. 内燃机的压缩冲程是将机械能转化为内能
D. 用燃气灶煮饭时，调大火力可以提高燃气的热值
[bookmark: bc6a20c3-90f2-4edb-a7b2-b3f60fd59c17]5.下列作图错误的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 3368450f-b458-4b76-8e04-1fd2a71ebfb7]6.关于导体的电阻，下列说法中正确的是(    )
A. 一段镍铬合金丝被拉长后，电阻变小
B. 两个电阻并联相当于增加了导体的横截面积，总电阻变大
C. 滑动变阻器是通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变电阻的
D. 由公式可知，导体的电阻跟导体两端电压成正比，跟电流成反比
[bookmark: e5bd9404-070f-4f93-8d7e-d61462fb9c90]7.指纹锁是一种集光学、电子计算机、精密机械等多项技术于一体的高科技产品，它的“钥匙”是特定人的指纹、磁卡或应急钥匙，三者都可以单独使电动机M工作而打开门锁。下列电路设计符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: d7e393ee-26ee-4eb2-8bce-bd51454b8561]8.如图是扬声器的结构示意图。当扬声器的线圈中通入携带声音信息、时刻变化的电流时，线圈会在永久磁体的作用下受到力的作用并带动纸盆振动发声。下列选项与扬声器工作原理相同的是(    )
	[image: ]


A. 发电机	B. 电磁铁	C. 电动机	D. 电磁继电器
[bookmark: 9198537f-5e5f-4404-b876-22c8561c03ff]9.[image: ]如图是油量表的原理图，为定值电阻，下列关于其结构和工作原理描述错误的是(    )
A. 油量表是由电流表改装而成的
B. 杠杆和电阻R构成了一个滑动变阻器
C. 当油量下降时，浮标上升，电阻R接入电路的电阻变小
D. 当向油箱中加油时，浮标上升，电流变大，油量表示数变大

[bookmark: ae4f7160-454b-4114-8c84-fcd855938a2e]10.下列说法错误的是(    )
[image: ]
A. 图甲装置可用来探究电流的磁效应
B. 图乙装置可验证电磁铁通电有磁性，断电无磁性
C. 图丙实验所揭示的原理可制成电动机
D. 图丁实验过程将电能转化为机械能
二、多选题：本大题共5小题，共15分。
[bookmark: 92cfa8b0-2ccc-4335-bfb4-a792726664d4]11.下列关于电和磁的说法中，错误的是(    )
A. 电路两端有电压，电路中不一定有电流
B. 灯的亮度取决于额定功率
C. 闭合电路的导体在磁场中运动就会产生电流
D. 通电导线在磁场中的受力方向与导体运动方向和磁场方向有关
[bookmark: ea523139-1092-46d7-9e3e-0cc8820df196]12.某实验小组用酒精灯对500g冰均匀加热，每隔记录一次温度计示数，观察物质的状态。根据数据绘制温度-时间图象如图，已知，则下列有关说法错误的是(    )
	[image: ]


A. 酒精燃烧过程中将化学能转化为内能
B. 冰在熔化过程中温度保持不变，内能也不变
C. 升高温度相同，加热水的时间比冰长
D. 熔化前，冰吸收热量是
[bookmark: 8797cdfa-6cac-42d1-9ebf-536459aee1c9]13.小明连接如图所示的电路，闭合开关后，调节滑动变阻器，灯泡比亮。关于该实验，下列说法错误的是(    )
	[image: ]


A. 通过的电流比大
B. 灯泡的实际功率比的实际功率大
C. 灯泡的电阻大于的电阻
D. 若灯泡断路，则灯泡不亮，电压表无示数
[bookmark: cdb4df07-43b0-4356-a7c4-9cc3027c143c]14.汽车尾气中CO排放量的检测电路如图所示。是气敏电阻，其阻值随CO浓度的增加而减小。当CO浓度高于某一设定值时，报警装置发声报警。下列说法错误的是(    )
	[image: ]


A. 断开开关S，衔铁被吸下
B. 闭合开关S，电磁铁有磁性，且电磁铁的上端为S极
C. 当CO浓度升高时，电磁铁磁性增强
D. 若要使该检测电路在CO浓度更低时报警，可将的滑片下移
[bookmark: 1483c77b-1f4f-4a98-b2cd-cb96dab6a913]15.[image: ]如图所示，灯泡上标有“6V 6W”字样忽略温度对电阻的影响，定值电阻阻值为。关于该电路，下列说法正确的是(    )
A. 只闭合开关，滑动变阻器滑片向右移动时，电流表示数变小
B. 闭合开关、时，和串联
C. 闭合开关、、，滑动变阻器滑片向右移动时，电压表示数变大
D. 只闭合开关时，灯泡正常发光，则电源电压为10V

三、实验探究题：本大题共5小题，共39分。
[bookmark: 7a187ba6-3300-46e8-b476-49939d026fff]16.探究物质的吸热能力，实验装置如图所示。
两个烧杯中分别盛有______相同的水和煤油；用相同规格的电加热器来加热，可使水和煤油在相同时间内______相同。
使水和煤油升高相同温度，煤油的加热时间较______，说明______的吸热能力强。
实验表明：不同物质的吸热能力______，为了表示物质的这种特性，物理学中引入______这个物理量，它在数值上等于______质量的某种物质，温度升高所吸收的热量。
汽车发动机用水做冷却剂是因为水的比热容______，相同质量的水和其他液体相比，升高相同温度时吸收的热量______。
	[image: ]


[bookmark: efdaa9f4-2bc7-4034-b46d-2cb1315e9c30]17.探究电流和电阻的关系：
选用、、的定值电阻进行实验，连接电路过程中，开关应处于______状态。
请根据电路图将实物电路连接好。
实验中，将的电阻换成的电阻，需移动变阻器滑片，使______不变，再记录______的数值填入表格。
第二次实验，电流表指针位置如图所示，请将其填入表格中。
	电压
	2

	电阻
	5
	10
	20

	电流
	
	______
	


根据实验数据得出结论：
图乙中，符合该结论的是图线______填“a”或“b”。
在上述实验中，将定值电阻换成小灯泡，可测量小灯泡的电阻，则实验原理是______。实验结果发现小灯泡的电阻是变化的，原因是______。
[image: ]
[bookmark: 722ca5db-8c50-4b13-9de1-3428e2ca7cd7]18.探究“电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关”。
实验装置如图，两个相同的透明容器中密封着等量空气。
实验中，通过观察______来反映电阻产生热量的多少，这种研究方法是______法。
探究电流产生的热量与电流的关系时，应选择______填“甲”或“乙”图装置进行实验。通电一段时间后，______填“左”或“右”侧容器U形管液面高度差较大，这表明______。
电炉子接入电路中工作时，为什么电炉丝很烫，而与其相连的导线却不怎么热？
答：导线和电炉子串联在电路中，流过它们的______相同，而电炉子的电阻比导线的大，根据焦耳定律______可知，电流和通电时间一定时，电流通过导体产生的热量与导体的______成正比。所以，电炉丝很烫，而与其相连的导线却不怎么热。
学习过家庭电路以后，小明了解了使用电炉子要用三孔插座，房间里还有由一个开关控制的两盏灯，请你将以下电路元件连接好。
[image: ]
[bookmark: 7855ec58-1dd0-419c-b88f-93d275b17c26]19.探究电生磁。
[image: ]
根据图1实验现象可知，电流的磁场方向与______方向有关。
根据图2实验现象可知，通电螺线管外部的磁场与______磁体的磁场相似。
在图2中根据小磁针的指向，标出螺线管的N、S极和电源的正、负极。
根据图3实验现象可知，在外形和______一定时，______，电磁铁磁性越强。断开开关，电磁铁______填“能”或“不能”吸引大头针，说明电磁铁______。
[bookmark: 0b95dd28-8b3e-436b-a057-d196620db3bb]20.探究磁生电。
将图中右端导线与电流表右接线柱断开，导体AB在磁场中向前或向后运动时，电流表指针______填“偏转”或“不偏转”。
将导体AB与电流表如图连接好，导体AB在磁场中______填“上下”或“左右”或“前后”运动，电流表指针偏转。
如果把灵敏电流表换成电源，闭合开关后，导体AB会______，据此制成______机，它工作时能量的转化情况：______。
	[image: ]



四、计算题：本大题共3小题，共17分。
[bookmark: 95bec16d-54e1-4f0a-a4b5-eb359121ff14]21.[image: ]如图所示电路，定值电阻阻值为，阻值为。闭合开关，电流表示数为。
求：电源电压；
电路总电流。


[bookmark: 8429130c-d66f-48b0-8c2e-baf09763b01f]22.小明家有一个储水式电热水器，其铭牌上的信息如表格所示：
	额定容量
	40L
	额定功率
	3000W

	额定电压
	220V
	最高水温
	

	额定频率
	50Hz
	额定压力
	


小明家有5A和16A两种规格的三孔插座，请你通过计算帮助小明选择该电热水器应选用哪种规格的插座？
已知该电热水器的加热效率为，求它正常工作时将40kg水从加热到需要多长时间？
用电高峰时，若电热水器的实际电压为200V，求电热水器的实际功率是多大？
[bookmark: c7f745e5-4cf1-463b-a3c7-c1a88d1a4308]23.[image: ]在如图所示的电路中，电源电压保持不变，定值电阻阻值为，灯泡标有“4V 2W”字样忽略温度对灯泡电阻的影响，电流表的量程为，电压表的量程为。请画出每个小题的等效电路图
闭合开关、时，电流表示数为，求电源电压；
只闭合开关时，求灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路中的阻值是多少？
只闭合开关，滑动变阻器的滑片P移到距最左端处时，消耗的电功率为。当闭合开关、时，在保证元件安全的情况下，求灯泡消耗的最大功率和最小功率。
只闭合开关和，滑片在某一位置时电压表示数为，更换电源后，滑动变阻器滑片位置不变，电压表示数为，电流表示数为，：：3。求更换电源后滑动变阻器滑片在最右端时电路的总功率。
五、综合题：本大题共1小题，共9分。
[bookmark: c33f85ec-e258-4561-bb62-eaababe33629]24.某科技小组设计了一个记录传送带上输送产品数量的计数装置，其原理如图甲、乙电路所示。已知电源电压，，电阻箱调到，R是个标有“”的自动计数器，是一种光敏元件，每当传送带上的产品均匀通过时，射向的红外线会被产品挡住，其电阻会变大，信号触发器两端的电压时，就使乙图电路中：闭合，使自动计数器计数一次。图丙是对产品输送计数项目进行测试后，信号触发器记录的某一时段AB间的电压随时间变化的图象。[image: ]
自动计数器正常工作时的电流为______ A。
如丙图，传送带匀速输送产品连续工作，自动计数器消耗的电能为______ J。
当产品挡住了射向的红外线，信号触发器接通受控电路时，为______ V，阻值为______。
由于整个装置工作时间较长，导致逐渐减小，现场又没有适合的电源更换，为了能使计数器正常工作，可以对甲图电路做的调节是______。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：法拉第提出的电磁感应学说，发现磁生电，故C符合题意。
故选：C。
本题考查了学生对物理学史的了解情况，在物理学发展的历史上有很多科学家做出了重要贡献，大家熟悉的牛顿、安培、法拉第等，在学习过程中要了解、知道这些著名科学家的重要贡献和有关他们的事迹，是解答有关物理学史问题的关键。
本题考查了学生对物理学史的掌握情况，对于这部分知识要注意多加记忆和积累。
2.【答案】A 
【解析】解：A、更换灯泡、搬动家用电器前应先断开电源开关，故A正确；
B、充电器长时间插在插座上会发热，易引起火灾，故B错误；
C、空气开关跳闸是因为电路中电流过大，要检查电流过大的原因，排除故障后再合上空气开关，故C错误；
D、三脚插头是用来将用电器的金属外壳与地线连接的，不能将用电器的三脚插头改为两脚插头接在两孔插座上使用，故D错误。
故选：A。
更换灯泡、搬动家用电器前应先断开电源开关；
在用电器不使用时，应将用电器脱离电源，防止电热造成火灾；
空气开关跳闸是因为电路中电流过大，要检查电流过大的原因；
三脚插头是用来将用电器的金属外壳与地线连接。
本题考查安全用电的常识，解决此类题目要结合安全用电的知识进行分析解答，为防止因电带来的伤害，要注意安全用电原则。
3.【答案】A 
【解析】解：根据欧姆定律，定值电阻的阻值不变，通过的电流与电压成正比，图像是过原点的倾斜直线，故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据欧姆定律，定值电阻电流与电压成正比。
本题考查欧姆定律的简单应用，属于中档题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、“钻木取火”是通过做功的方式将机械能转化为内能，使用物体的内能增加，温度升高，故A正确；
C、冬天用暖水袋取暖是通过热传递改变物体内能，故B正确；
C、内燃机在压缩冲程活塞压缩气缸内物质，将机械能转化为内能，故C正确；
D、热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与火力大小无关，故D错误。
故选：D。
做功和热传递可以改变物体的内能；
判断能量的转化，我们主要看它要消耗什么能量，得到什么能量，因为总是消耗的能量转化为得到的能量；
热值是燃料的一种特性，只与燃料的种类有关。
本题考查改变内能的方式、内能的概念、热值以及内燃机的四个冲程，是一道热学基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：A、根据安培定则可知，图中通电螺线管的左端为N极，右端为S极，故A正确；
BCD、在磁体周围，磁感线从磁体的N极出发，回到磁体的S极，故BC正确，D错误。
故选：D。
通电螺线管周围的磁场分布与条形磁铁相似，磁极性质用安培定则判断；
在磁体外部，磁感线从N极出发，回到S极。
此题考查了磁感线的特点及安培定则的应用，属于基本规律的考查，难度不大。
6.【答案】C 
【解析】解：一段镍铬合金丝被拉长后，长度变长，横截面积变小，则电阻变大，故A错误；
B.两个电阻并联，增加了横截面积，电阻变小，故B错误；
C.滑动变阻器通过移动滑片，改变接入到电路中电阻丝的长度从而改变电阻的大小，故C正确；
D.导体电阻的大小与电压和电流无关，故D错误。
故选：C。
导体的电阻大小的影响因素：长度、横截面积、材料和温度。跟电压、电流都无关。可见导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流的阻碍作用大小。
电阻是导体本身的属性，导体的电阻大小决定于导体的长度、横截面积和材料、温度。
7.【答案】B 
【解析】由题知，三个开关都可以单独控制电动机而打开门锁，所以三个开关应并联再与电动机M串联，故B符合要求，ACD不符合要求。
故选：B。
电动门由电动机控制，三把钥匙相当于两个开关，题意要求三个开关闭合，都能使电动机工作。根据电路的特点来分析解答。
8.【答案】C 
【解析】解：扬声器工作原理是通电导体在磁场中会受到力的作用。
A、发电机是利用电磁感应现象来工作的，故A不符合题意；
BD、电磁铁和电磁继电器是利用电流的磁效应来工作的，故BD不符合题意；
C、电动机是利用通电导体在磁场中会受到力的作用来工作的，和扬声器的原理相同，故C符合题意。
故选：C。
通电导体在磁场中会受到力的作用；电动机和扬声器就是利用该原理来工作的。
本题考查的是电动机的基本原理；知道电磁感应、电流的磁效应以及对应的应用。
9.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，两电阻串联，油量表串联接入电路，所以油量表是电流表，杠杆和电阻R构成了一个滑动变阻器，故AB正确；
当油量下降时，浮标下降，滑片上移，电阻R接入电路的电阻变大，故C错误；
当向油箱中加油时，油面高度升高，浮标上升，滑片向下滑动，则R接入电路的电阻减小，电路中的总电阻减小，根据欧姆定律可知通过电路的电流变大，油量表的示数增大，故D正确。
故选：C。
由电路图可知，两电阻串联，油量表串联接入电路，所以油量表是电流表，杠杆和电阻R构成了一个滑动变阻器；
当油量下降时，浮标下降，滑片上移，电阻R接入电路的电阻变大；
当向油箱中加油时，油面高度升高，浮标上升，滑片向下滑动，则R接入电路的电阻减小，根据串联电路电阻规律可知电路中的总电阻变化，根据欧姆定律可知通过电路的电流变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律的应用，会分析油量变化时R接入电路中电阻的变化是关键。
10.【答案】D 
【解析】解：A、图甲装置是奥斯特实验，实验表明电流周围存在磁场，可用来探究电流的磁效应，故A正确；
B、图乙装置通电时电磁铁有磁性，可吸引大头针，断电时电磁铁失去磁性，不能吸引大头针，因此可以验证电磁铁通电有磁性，断电无磁性，故B正确；
C、丙图是通电导体在磁场中受力运动，这个过程中电能转化为机械能，是电动机的原理，故C正确；
D、图丁是电磁感应实验，导体做切割磁感线运动且电路是闭合的，电路中才会产生感应电流，是发电机的原理，此过程中机械能转化为电能，故D错误。
故选：D。
根据这几幅图，明确它们所反映的实验原理，再结合选项中的说法判断其是否正确。
四幅图分别代表了电与磁中几个重要的物理实验或应用，分别是奥斯特实验、电流的磁效应、通电导体在磁场中受力、电磁感应，这都是我们应重点掌握的，在学习中相互比较更能有效地进行把握。
11.【答案】BCD 
【解析】解：A、电路两端有电压，电路还要处于通路状态，电路中才能有电流，故A正确；
B、灯泡的亮度决定于实际功率，故B错误；
C、闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这种现象叫电磁感应，故C错误；
D、通电导线在磁场中的受力方向与电流方向、磁感线方向有关，故D错误。
故选：BCD。
电路中有持续电流的条件：电路两端有电压，电路处于通路状态；
灯泡的亮度决定于实际功率；
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象。
通电导线在磁场中的受力方向与电流方向、磁感线方向有关，要想改变受力方向只能改变其中一个因素，两者同时改变，受力方向不变。
本题考查持续电流产生的条件、灯泡的亮度有关因素、电磁感应和磁场对电流的作用，属于综合题。
12.【答案】BD 
【解析】解：A、酒精燃烧过程中将化学能转化为内能，故A正确；
B、冰是晶体，而晶体熔化过程中吸收热量，内能增加，温度保持不变，故B错误；
C、冰熔化成时，质量不变，而水的比热容比冰的比热容大，由可知，升高温度相同，水吸收的热量比冰吸收的热量多，由于热源相同，所以加热水的时间比加热冰的时间长，故C正确；
D、冰熔化前吸收的热量：【】，故D错误。
故选：BD。
燃料燃烧过程中将化学能转化为内能；
晶体熔化过程中吸收热量，内能增加，温度保持不变；
冰熔化成时，质量不变，而水的比热容比冰的比热容大，根据分析冰和水吸收的热量多少，同一热源，相同的时间内酒精灯放出的热量相等；
根据求出冰熔化前吸收的热量。
本题考查燃料燃烧过程中能量的转化、晶体熔化的特点、热量的计算，是一道热学综合题，难度不大。
13.【答案】AD 
【解析】解：图中灯泡和以及滑动变阻器串联，电压表与灯泡并联，
A、因为串联电路中各处的电流都相等，因此通过的电流和通过的电流一样大，故A错误；
B、灯泡的亮度取决于灯泡的实际功率，灯泡比亮，说明灯泡的实际功率比的实际功率大，故B正确；
C、根据的变形公式可知，灯泡的电阻大于的电阻，故C正确；
D、若灯泡断路，因为灯泡与灯泡串联，因此灯泡不亮，但电压表连接电源的部分电路闭合开关后处于通路状态，因此有示数，故D错误。
故选：AD。
串联电路中各处的电流都相等，据此判断；
灯泡的亮度取决于灯泡的实际功率，结合题意进行判断；
根据的变形公式进行分析；
串联电路中各用电器之间互相影响；图中若灯泡断路，但电压表连接电源的部分电路闭合开关后处于通路状态，据此分析。
此题考查了串联电路的特点、实际功率、电功率的应用、电路故障分析，难度中等。
14.【答案】ABD 
【解析】解：断开开关S，通过电磁铁无电流，电磁铁不具有磁性，衔铁被拉起，故A错误；
B、根据图示可知，电流从电磁铁的下端流入、上端流出，根据安培定则可知，电磁铁的上端为N极，故B错误；
C.由图可知，当报警装置报警时，衔铁被电磁铁吸下，说明此时电磁铁的磁性增强了，又因为当CO浓度高于某一设定值时，报警装置发声报警，说明当CO浓度升高，电磁铁磁性增强，故C正确；
D.在CO浓度更低时，气敏电阻阻值更大，因衔铁被吸下时的最小电流不变，由欧姆定律和电阻的串联可知，在电源电压不变时，应减小变阻器的阻值，所以应将的滑片向上移，故D错误。
故选：ABD。
断开开关S，根据电路的工作特点分析衔铁的位置；
根据安培定则判定电磁铁的磁性；
根据报警装置的结构分析；
在CO浓度更低时，气敏电阻阻值更大，因衔铁被吸下时的最小电流不变，由欧姆定律和电阻的串联分析滑片的移动方向。
理解电磁继电器的工作原理，知道影响电磁铁磁性强弱的因素，运用欧姆定律判断电路中电流的变化，可解答此题。
15.【答案】AD 
【解析】解：
A、只闭合开关，灯泡与滑动变阻器串联接入电路中，电流表测量电路中的电流；滑动变阻器滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，总电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电流表示数变小，故A正确；
B、闭合开关、时，灯泡被短路，电路为的简单电路，故B错误；
C、闭合开关、、，灯泡被短路，定值电阻和滑动变阻器并联，电流表测量干路中的电流，电压表测量电源电压，由于电源电压不变，所以电压表示数不变，故C错误；
D、只闭合开关时，定值电阻与灯泡串联，灯泡正常发光，电路中的电流即灯泡的额定电流为：；
定值电阻两端电压为：；
则电源电压为：，故D正确。
故选：AD。
只闭合开关，灯泡与滑动变阻器串联接入电路中，电流表测量电路中的电流；根据滑片的移动分析滑动变阻器接入电路中电阻的变化和总电阻的变化，根据欧姆定律分析电路中电流的变化；
根据开关的闭合情况分析电路的连接方式；
闭合开关、、，灯泡被短路，定值电阻和滑动变阻器并联，电流表测量干路中的电流，电压表测量电源电压；根据电源电压分析电压表示数的变化；
只闭合开关时，定值电阻与灯泡串联，灯泡正常发光，根据灯泡的额定电压和额定功率求出灯泡的额定电流，根据欧姆定律求出定值电阻两端电压，根据串联电路的电压规律求出电源电压。
本题考查了电路的动态分析、欧姆定律的应用，难度不大。
16.【答案】质量和初温  吸收的热量  短  水  不同  比热容  单位  大  多 
【解析】解：根据比较不同物质吸热能力的两种方法，要控制不同物质的质量相同，故在两个完全相同的烧杯中分别装入质量根据，水和煤油的密度不同，相同体积的水和煤油质量不同、初温都相同的水和煤油；实验中使用相同规格的电加热器，根据转换法，可以认为在相同时间内水和煤油吸收相同的热量；
让水和煤油升高相同的温度，加热时间越长的物质，吸收的热量越多，则其吸热能力强，煤油加热时间短，说明水的吸热能力强；
质量相等的不同物质升高相同温度时，吸收的热量一般是不同的。为了表示物质的这种性质，物理学中引入了比热容这个物理重。在数值上，单位质量的某种物质温度升高所吸热热量叫这种物质的比热容；
水的比热容较大，用水做冷却剂时，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，这样可以把这些热迅速吸收，使发动机的温度不致升得太高。
故答案为：质量和初温；吸收的热量；短；水；不同；比热容；单位；大；多。
我们使用相同的酒精灯或加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转化法。
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据比热容的物理意义和比热容的定义分析回答。
水的比热容较大，质量相同的水和其它液体相比较，升高相同的温度时，吸收的热量多。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验
17.【答案】断开  电压表的示数  电流表    灯泡的电阻与温度有关 
【解析】解：在连接电路过程中，开关应处于断开状态，以防止电路因连线错误而发生短路烧毁电源；
按照电路图链接，如图所示：[image: ]
探究电压一定时，电流与电阻的关系时，在不断的改变定值电阻的同时，必须不断的移动滑动变阻器，使得电压表的示数是一个定值，再记录电流表的数值；图中电流表选择的是量程，对应的分度值是，读数为；
导体两端电压一定时，通过导体的电流与导体电阻成反比，故图像b符合；
测量小灯泡电阻实验原理是；灯泡的电阻与温度有关；
故答案为：断开；见解析；电压表的示数；电流表；；；；灯泡的电阻与温度有关。
为防止发生短路，电路连接过程中，开关要处于断开状态。
实验研究的是电流与电阻的关系，因此必须控制电阻两端的电压值一定，移动滑片保持电压表示数不变；
电流表读数时要看清量程和分度值，根据指针对应的位置进行读数；
导体两端电压一定时，通过导体的电流与导体电阻成反比；
测量小灯泡电阻实验原理是；灯泡的电阻与温度有关。
本题从实验的操作、实物图的连接、等方面较为综合的考查了学生对实验的了解情况，从中加强了学生综合能力的培养，是一道很好的实验题。
18.【答案】液面高度差的变化  转换  乙  左  在电阻和通电时间一定时，电流越大，产生的热量越多  电流  电阻 
【解析】电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这是转换法，而在实验中通过加热容器中的空气，由可知，电阻丝和在相同时间内产生的热量不同，因此会导致密封盒内空气的膨胀情况不同，故会导致U形玻璃管中出现液面高度差；
探究电流产生的热量与电流的关系时，需要控制电阻和通电时间相同，电流不同，故需要选用乙装置；
乙装置中一个的电阻与两个的电阻并联后再串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即，两个的电阻并联，根据并联电路的电流特点知，两电阻阻值相等，则支路中电流相等，，所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，由可知，左边容器中的电阻产生的热量多，温度升得较快，左侧U形管中液面的高度差比右侧的小左侧U形管中液面的高度差比右侧的快，因此通电一段时间后，玻璃管左侧液面高度差较大；故结论为：在电阻和通电时间一定时，电流越大，产生的热量越多；
导线和电炉子串联连接在电路里，电炉子工作时，流过它们的电流相同，而电炉子的电阻远大于导线的电阻，根据可知：电流和通电时间一定时，电流通过导体产生的热量与导体的电阻成正比，电流通过电炉丝产生的热量多，所以电炉丝已经烫得不能接触，而与其相连的导线却不怎么热；
为使两个灯泡正常发光，将两个灯泡并联，火线要先过开关，再接入灯泡顶部的金属点，零线接入螺旋套；
三孔插座与灯泡并联，其接法为：左零右火上接地，如下图所示：
[image: ]
故答案为：液面高度差的变化；转换；乙；左；在电阻和通电时间一定时，电流越大，产生的热量越多；电流；；电阻；见解析。
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这是转换法，而在实验中通过加热容器中的空气，使空气受热膨胀改变U形玻璃管中液面高度差；
根据控制变量法分析；
导线和与其相连的电炉子是串联关系，串联电路中，电流处处相等；电炉子的电阻比导线的电阻大很多；根据判断；
两盏灯都正常工作，需要并联连接，开关控制火线，且火线接入灯泡顶部金属点，零线接入螺旋套；三孔插座的接线方法是要求“左零右火上接地”。
本题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与电阻的关系”实验的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的运用。
19.【答案】电流  条形  电流  线圈匝数越多  不能  磁性消失 
【解析】解：由图1可知，电流方向改变时，小磁针的偏转方向发生改变，这说明电流的磁场方向与电流方向有关；
由图2中小磁针的分布可知，通电螺线管外部的磁场与条形磁体的磁场相似；
小磁针静止时N极的指向与磁感线的方向是相同的，且磁体外部的磁感线是从N极出来，回到S极的，故通电螺线管的右端为N极，其左端为S极，根据安培定则可知，螺线管线圈中正面的电流方向是向下的，则电源右端为正极，其左端为负极，如图所示：
[image: ]；
由图3可知，相同形状的两个电磁铁串联，则通过两电磁铁的电流相等，且线圈匝数多的，吸引大头针的个数多，所以可得出结论：在外形和电流一定时，线圈匝数越多，电磁铁的磁性越强；
断开开关，电磁铁中没有电流，电磁铁的磁性消失，则不能吸引大头针。
故答案为：电流；条形；如上图所示；电流；线圈匝数越多；不能；磁性消失。
电流周围存在磁场，电流的磁场方向与电流方向有关；
通电螺线管外部的磁场与条形磁体的磁场是相似的；
先根据小磁针静止时的指向，利用磁体外部的磁感线分布判断通电螺线管的磁极，然后根据安培定则判断电源的正负极；
电磁铁是利用电流的磁效应工作的，探究电磁铁磁性强弱的影响因素时要采用控制变量法，通过吸引大头针的多少可反映电磁铁的磁性强弱。
本题考查了电流的磁效应、通电螺线管周围的磁场以及影响电磁铁磁性强弱的因素，属于基础题。
20.【答案】不偏转  前后  受力而运动  电动  将电能转化为机械能 
【解析】解：将图中右端导线与电流表右接线柱断开，电路不是闭合的，导体AB在磁场中向前或向后运动时，不会产生电流，故电流表指针不偏转。
将导体AB与电流表如图连接好，导体AB在磁场中前后运动才会切割磁感线产生电流，电流表指针偏转。
如果把灵敏电流表换成电源，闭合开关后，导体AB通电受到磁场的作用力，会改变运动状态而运动，据此制成电动机，它工作时能量的转化情况：将电能转化为机械能。
故答案为：不偏转；前后；受力而运动；电动；将电能转化为机械能。
产生感应电流的条件：闭合的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中有感应电流产生；
电动机必须有电源供电，原理是通电导体在磁场中受力而运动，将电能转化为机械能。
本题考查电磁感应与电动机的原理，属于基础题。
21.【答案】解：闭合开关，两电阻并联接入电路，电流表测通过的电流，
并联电路各支路两端电压相等，根据欧姆定律可得电源电压：；
通过的电流：，
并联电路干路电流等于各支路电流之和，则电路总电流：。
答：电源电压为；
电路总电流为。 
【解析】闭合开关，两电阻并联接入电路，电流表测通过的电流，根据并联电路电压特点结合欧姆定律计算电源电压；
根据欧姆定律计算通过的电流，根据并联电路电流规律计算电路总电流。
本题考查并联电路特点和欧姆定律的灵活运用。
22.【答案】解：由表中数据可知，电热水器的额定电压为220V，额定功率为3000W，
由可知，电热水器的额定电流为：，故该电热水器应选用16A规格的插座；
由可知，水的质量为：，
水吸收的热量：，
由可知，电热水器的消耗的电能：，
由可知，加热所需时间：；
由可知，电热水器的电阻：，
则实际电压为200V时，电热水器的实际功率：。
答：该电热水器应选用16A规格的插座；
它正常工作时将40kg水从加热到需要2100s；
电热水器的实际功率是2479W。 
【解析】根据表中电热水器额定电压和额定功率，由得出热水器的额定电流，确定电热水器应选用插座的规格；
根据求水的质量，根据求出水吸收的热量，根据求出电热水器的消耗的电能，根据求出加热所需时间；
根据求电热水器的电阻，再根据求实际电压为200V时电热水器的实际功率。
本题为电热综合综合题，考查电功率公式、密度公式、吸热公式、效率公式的运用。
23.【答案】解：闭合开关、时，电路为只有的简单电路，电流表测电路中的电流为，等效电路如下图所示：
[image: ]，
则电源电压为：
；
只闭合开关时，滑动变阻器与灯泡串联，等效电路如下图所示：
[image: ]，
根据串联电路电压规律，当灯泡正常发光时，滑动变阻器两端电压为；
灯泡正常发光时的额定电流为：
，
根据串联电路电流特点结合欧姆定律可知，滑动变阻器接入电路的阻值为：
；
由可知，灯泡的电阻：
；
只闭合开关时，定值电阻与滑动变阻器串联，等效电路如下图所示：
[image: ]，
滑动变阻器的滑片P移到距最左端处时，消耗的电功率为，
根据可知，两端电压为：
，
通过的电流为：
；
根据串联电路电压规律，滑动变阻器两端电压为，
根据串联电路电流特点结合欧姆定律可知，滑动变阻器接入电路的阻值为：
，
故滑动变阻器最大阻值为；
当闭合开关、时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端电压，电流表测电路中的电流，等效电路如下图所示：
[image: ]，
在保证各元件安全工作的情况下，当电压表的示数最大为3V时，灯泡两端电压小于额定电压，电路中的电流最大，则的最大功率为：
；
当滑动变阻器接入电路电阻最大时，电流最小，
，
的最小功率；
只闭合开关和，与滑动变阻器串联，电压表测两端电压，等效电路如下图所示：
[image: ]，
更换电源后，滑动变阻器滑片位置不变，电压表示数为，电流表示数为，则，
因：：3，故；
当没有更换电源时，电路中的电流为：
，
根据串联电路电压规律结合欧姆定律可知，滑动变阻器接入电路的阻值为：
，
更换电源后，滑动变阻器滑片位置不变，根据串联电路电压规律结合欧姆定律可知，新更换的电源电压为：
，
则更换电源后滑动变阻器滑片在最右端时电路的总功率为：
。
答：电源电压为6V；
灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路中的阻值是；
当闭合开关、时，在保证元件安全的情况下，灯泡消耗的最大功率为，最小功率为；
更换电源后滑动变阻器滑片在最右端时电路的总功率为。 
【解析】分析电路连接，根据求出电源电压；
分析电路连接，根据串联电路电压规律结合和欧姆定律求出当灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路中的阻值；
根据灯泡的参数求出灯泡的电阻；只闭合开关时，定值电阻与滑动变阻器串联，滑动变阻器的滑片P移到距最左端处时，根据消耗的电功率求出两端电压和通过的电流，利用串联电路电压规律结合欧姆定律求出此时滑动变阻器接入电路的阻值，据此求出滑动变阻器最大阻值；
当闭合开关、时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端电压，电流表测电路中的电流，在保证各元件安全工作的情况下，当电压表的示数最大为3V时，根据计算的最大功率；当滑动变阻器接入电路电阻最大时，电流最小，根据欧姆定律计算电流，从而得出的最小功率；
只闭合开关和，与滑动变阻器串联，电压表测两端电压；更换电源后，滑动变阻器滑片位置不变，电压表示数为，电流表示数为，根据欧姆定律求出，因：：3，据此求出，根据串联电路电压规律结合欧姆定律求出没有更换电源时，滑动变阻器接入电路的阻值；更换电源后，滑动变阻器滑片位置不变，根据串联电路电压规律结合欧姆定律求出新更换的电源电压，利用求出当更换电源后滑动变阻器滑片在最右端时电路的总功率。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律和电功率公式的运用，关键是电路连接的分析。
24.【答案】适当将电阻箱的阻值调大或者适当将信号触发器的触发电压调低 
【解析】解：
由甲图电路知，与串联，AB间电压为两端电压；
由图乙可知，受控电路为R的简单电路，
根据知，自动计数器正常工作时的电流为：；
根据图丙知计数一次消耗电能的时间，即内有消耗电能，所以内消耗电能的总时间，
由可得，内自动计数器消耗的电能：；
当产品挡住射向的红外线时，的电阻会变大，根据可知，电路的电流减小，两端的电压减小，由图知，此时AB端的电压为2V；
此时电路的电流为：，
根据串联电路电压的规律知，两端的电压为：，
的电阻为：；
由于整个装置工作时间较长，导致的电压逐渐减小，根据欧姆定律可知，电路的电流减小，减小，要使增大为原来的电压值，由串联电路的分压规律可知，需要增大的电阻。
也可以适当将信号触发器的触发电压调低，使计数器正常工作。
故答案为：；；；；适当将电阻箱的阻值调大或者适当将信号触发器的触发电压调低。
由甲电路图知，两电阻串联，AB间电压为两端电压；
由图乙可知，电路为R的简单电路，根据算出自动计数器正常工作时的电流；
根据图丙读出计数一次消耗电能的时间，再算出内电流做功的时间，根据算出自动计数器消耗的电能；
根据图丙读出绳子挡住了射向的红外线的值，根据欧姆定律算出电流，根据串联电路电压规律算出两端的电压，最后利用欧姆定律算出的电阻的值；
的电压减小，根据欧姆定律判断出电流的变化，要使不变，需要增大的电阻，也可以适当将信号触发器的触发电压调低。
本题是一道动态电路题，要能灵活运用串联电路分压原理，关键是根据电阻的变化，结合图像确定定值电阻两端电压的大小。
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